



## 現實主義題材精品化 獻禮劇穩重有質感

从年初的《安家》到年中的《在一起》，再到年末的《大江大河2》《装台》，現實主義題材剧层出不穷，从更多的维度阐释时代生活。現實主義題材依旧是当下影视圈创作的主流趋势，关注不同群体、不同职业，刻画当下时代正在进行的新变化，创作贴近大众的作品。而2021年献礼大剧大气磅礴，很值得期待。

靳东、闫妮主演的《人民的财产》聚焦国企转型，是一部定位于现实主义題材的大剧，关注当代经济社会发展现状。简川訢执导、雷佳音和袁泉主演的《落花时节》讲述了两个中年人重逢后，直面生活的琐碎与残酷，应对世仇纠葛和生活难题，心怀希望负重前行的故事。该剧原著涉及比较接地气的商战、绵延数十年的家庭纠葛等，可能被正午阳光改编成一出波澜壮阔的时代风云大剧。刘敏涛、文淇主演的《生活家》讲述的是一对平凡的“破产母女”用生活智慧，化解焦虑与困境的故事，该剧聚焦审计职场，涉及育儿、消费态度等热门话题，走的是温暖治愈风。郭京飞、王珞丹主演的《两个人的上海》见证“两人一城”17年奋斗路，讲述了两个“沪漂”的爱情、婚姻、家庭、亲情、事业等各个切面的时代感很强的故事，这部剧关注平凡小人物在上海的烟火生活。胡歌主演的《繁花》是当代都市題材剧，该剧如果按照原著风格改编，将是大时代下小人物的细水长流的火热生活，不知道王家卫将

# “硬科幻”剧集来袭 综艺主打“她力量”

根据近日有关统计，2017年至2020年已开机未播出电视剧超过700部，其中有大批阵容强大、制作精良的作品。而根据各大平台、卫视2021年第一季度排播情况可以看出，大制作古装剧、现实題材作品等将是未来播出剧集的主要类型。国产剧创作类型愈加丰富、題材日益增多的当下，市场将持续不断出爆款好剧，满足观众需求。综艺方面，2021年“她力量”、喜剧、推理新作不断。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 师文静

把该剧拍成什么风格。

2021年重大題材剧中不少剧已杀青待播。献礼剧中，《光榮與夢想》《功勋》《我們的新時代》等大剧可谓群星熠熠。刘江执导，集结了黄晓明、高圆圆、李晨等40余位明星的《光榮與夢想》已于2020年12月初杀青，该剧秉持着“见人、见诗、见细节、见冲突”的创作初衷，让历史人物更具有温度。郑晓龙等人执导的《功勋》聚焦功勋人物，分为《于敏》《申纪兰》《孙家栋》等多个篇章。黄轩、张嘉益等主演的《闽宁镇》是备受期待的大剧，该剧反映了1990年代在国家扶贫政策的引导下，在福建的对口帮扶下，西海固群众移民搬迁，探索脱贫发展办法，将风沙走石的“干沙滩”建设成寸土寸金的“金沙滩”的故事。

## 医疗、科幻等題材增多 精细化类型剧抢夺观众

2019年电影《流浪地球》斩获近50亿票房之后，科幻題材影视作品的创作开始高歌猛进。在市场火热的需求、政策支持下，已立项的科幻剧超50部，市场“科幻热”可能迎来2021年科幻剧的扎堆播出。目前有望在2021年播出的科幻剧有大IP改编剧、翻拍剧等。

作为“中国科幻第一人”，刘慈欣的代表作《三体》备受关注。目前电视剧《三体》已杀青。为了更好地还原原著情节，制作团队耗时四年打磨剧本，这部剧的特效技术能否引领科幻剧制作，也受到关注。马天宇、戚薇主演的《你好，安怡》讲述了2035年一个有情感和自我意识的女机器人安怡进入到人类家庭后，一路升级打怪，保护朋友和家人实现成长的故事。该剧是对英剧《真实的人类》的翻拍。科幻剧《天目危机》则融合了科幻与犯罪、悬疑元素，剧中呈现的意识犯罪、心理研究等都很超前。冯绍峰、文淇主演的《致命愿望》是轻科幻悬疑剧，讲述的是一个手机APP对人的控制，该剧是短剧集，颇有精品相。科幻剧《火星孤儿》讲的是外星文明降临，世界面临崩塌之际，一群热血高中生全力抵抗、拯救人类的故事。这是一部关于未来的硬科幻。该剧改编自作家刘洋的同名小说，得到刘慈欣的高度评价。

2020年医疗剧《在一起》感动无数观众，2021年医疗題材剧依然是创作重点，多部待播。新创作医疗剧将目光对准不同医护群体、救治故事。目前重点剧集包括杨幂、白宇主演的《谢谢你，医生》，罗晋、毛晓彤等主演的《大国担当之勇敢的心》，蒋欣、夏雨主演的《生命缘》，以及《女医生》《神经家族》等剧。这些医疗剧集ICU医生、援外医疗队以及妇产科、神经科等医生的故事，通过不同的群体、不同的剧情来呈现医生拯救生命的职业信念。其中《大国担当之勇敢的心》是获专项扶持的大剧，该剧是以2014年中国援非医疗队抗击“埃博拉”病毒过程为原型创作拍摄的。在剧中罗晋饰演的角色不仅是传染科医生，还是病毒猎手。

待播古裝劇除《天下长安》《上阳

賦》《山河月明》《大宋宮詞》《斗罗大陆》《大唐儿女行》《青簪行》《长歌行》《斛珠夫人》《大唐明月》等大IP大制作、头部流量剧，古裝劇也在进行精细划分，以满足不同口味的观众。比如突出非遗、传统技艺等国潮文化特征的《玉楼春》《风起洛阳》《两京十五日》《当家主母》，刻画“兄弟情”的双男主古裝《皓衣行》《张公案》《杀破狼》等。

延续2020年崛起的盛况，12集短悬疑剧依旧是市场热点。目前有爆款相的包括《双探》《回廊亭》《狂猎》等。《双探》是段奕宏首次涉猎网剧制作并担任总监制的作品，《回廊亭》改编自东野圭吾推理小说《回廊亭杀人事件》，《狂猎》创新聚焦森林警察及护林员，秦昊、尹昉主演。

## 各类型综艺回暖 她力量、推理、喜剧扎堆

2020年，无论是剧集还是综艺，女性力量风格的作品燃烧了一整年。市场总是跟风的，2021年女性題材综艺会再添一把火，将会有近二三十档女性題材综艺亮相，涵盖选秀、情感、时尚、职场等不同领域。

《乘风破浪的姐姐》第二季明星阵容名单已在网上传播，这档综艺仍然可以凭借“中年女性力量”再造一波声势。情感主题方面，老综艺《妻子的浪漫旅行》《婆婆和妈妈》《女儿们的恋爱》都会有新一季，聚焦不同年龄段的女性。新节目《姐妹俱乐部》《理想家》则聚焦女性之间的友谊。主打女性的稀奇古怪的综艺也不少，比如《超A女壹号》将集结60位女生研修诗礼乐舞，甄选经典IP古裝剧女主角；《加大码美丽》由24位“大码女性”进行舞台竞演；职场妈妈观察类真人秀《上班了！妈妈》，邀请12位明星妈妈重新回到职场，聚焦女性焦虑；《下一站幸福》《我要的幸福》，则主打中年女性的二次婚恋故事。从目前各大平台公布的综艺来看，2021年女性综艺将大爆发，集中在美妆、时尚、母婴育儿、情感、选秀、旅行、职场等各女性话题上，各平台大力加码女性综艺，精准捕获女性观众注意力。

推理悬疑综艺也将扎堆。在《明星大侦探》等老牌推理综艺市场热度不减的情况下，各平台将在2021年持续推出悬疑推理综艺。比如《游戏的法则》就主打心理战游戏，《最后的赢家》和《萌贼探案》主打推理探案。其中集齐杨洋、沈腾、沙溢等明星的《萌贼探案》将改编多部经典悬疑作品，让明星带领观众去体验惊险刺激。在“剧本杀”很火的当下，有平台也制作了《奇异剧本鲨》，秦昊、王俊凯等将带领观众体验各种脑洞大开的剧本杀玩法。可以看出，悬疑推理综艺也越来越细化和呈现大制作趋势，各个节目也在用户体验、沉浸观看上做出升级。这类综艺很值得期待。

从片单来看，《奔跑吧》第九季、《极限挑战》第七季等老牌户外真人秀不会缺席，《元气满满的哥哥》《青春环游记》等新综艺也将推出下一季。2021年仍旧不缺户外综艺节目。而在选秀方

面，也将出现各大平台混战的局面，腾讯视频《创造营2021》《明日之子5》两条腿走路；优酷推出《亚洲超星团》；芒果TV左手哥哥右手少年，再推《披荆斩棘的哥哥》、养成真人秀《后浪之歌》和民族音乐选秀《闪闪发光的少年》。如此看来，2021年“他力量”综艺也不少。

2021年各大平台、电视台继续抢滩脱口秀、喜剧综艺赛道，《脱口秀大会》《吐槽大会》老牌脱口秀还有，创新喜剧综艺《金牌喜剧班》《喜剧不谢幕》《夸夸奇谈社》《喜剧Z世代》《象牙山庄》以及重启的《百变大咖秀》等，不同类型的喜剧综艺都将打出破圈大战。在喜剧节目越来越难做的情况下，2021年喜剧节目集结国民笑匠、影视名流、话剧大腕、各大喜剧班等全力开火。

